

QQ提示音能当商标吗?

腾讯公司两次申请被驳回后告上了法庭

邻声 话题

腾讯提起行政诉讼

2014年5月1日实施的新《商标法》将声音纳入可注册商标范围:任何能够将自然人、法人或者其他组织的商品与他人的商品区别开来的声音标志,可以像文字、图形等要素一样注册。此后,中国国际广播电台广播节目开始曲成为首件提出注册申请的声音商标,并获准注册,成为了我国首件声音商标。

不过,腾讯公司于2014年5月4日通过代理机构向商标局提出将QQ消息提示音(六声短促且频率一致的“滴滴滴滴滴滴”)注册为商标的申请,于当年8月24日被驳回。腾讯公司希望将QQ消息提示音指定使用在第38类的提供互联网聊天、电子邮件、信息传送等10个服务项目上,并根据声音商标申请的要求,腾讯公司向商标局提交了该声音商标光谱、频谱及波形图。

被驳回后,腾讯公司向商标评审委员会提出了复审请求。复审请求于2016年4月18日被驳回后,腾讯公司就于法定

期限内向北京知识产权法院提起了行政诉讼,近期,法院开庭审理此案。这是我国第一起声音商标行政驳回案件。

“六滴”声缺乏独创性

根据《商标法》规定,申请注册的商标,应当有显著特征,便于识别,能够将自然人、法人或者其他组织的商品与他人的商品区别开来,如果申请注册的标志本身缺乏显著特征,其经过使用也应取得显著特征。

商标评审委员会则认为,腾讯公司提供的证据虽能证明QQ软件享有知名度,但“滴滴滴滴滴滴”六声音响较为简单,缺乏独创性,仅为软件包含的标示某一功能

的声音。腾讯方面则辩称,商标通常是“简洁”的,“较为简单”不构成申请商标显著性的理由是不成立的;同时,商标是用于区别商品或者服务来源的标志,通常能够起到区别的标记就可以申请注册,“独创性”从来都不是商标的构成要素。

“嘟嘟”声也可注册?

声音商标在许多国家已经被广泛注册。在美国,声音只要具有显著性并且能够指示商品或服务的来源,就可以作为商标使用并获得商标注册。于是,出现了为啤酒注册的狼嚎叫声商标,为娱乐服务注册的猫叫声,著名的人猿泰山的叫声,以及将倒金币的声音作为银行服务的商标等。

华东政法大学教授黄武双在接受采访时表示,即便“滴滴滴滴滴滴”在QQ消息提醒上具有显著性,对于其在第38类的电视播放、新闻社、提供互联网聊天、电子邮件、信息传送等10个服务项目上是否都具有区分来源的功能,腾讯公司仍须提供相应证据以佐证其主张。

大成律师事务所律师王璟律师则认为,如果轻易将独创性不明显的、属于公有领域的客体注册为具有排他性的私人专用权客体,则会有损公共利益。“如果QQ消息提示音‘滴滴滴滴滴滴’注册成了商标,那电信部门是否也可以将拨打电话时的‘嘟——嘟’声申请注册声音商标?”

本报记者 罗水元



汇传
聚达
民意

邻声 即答

如何管理每月“闲”钱?

陈诗亮:上海理财之星,回答理财问题。

@小梅干问:刚毕业没几年的月光族,每月有固定一部分存款和理财投资,但存不下更多。试过炒股但风险太高本金太少,像我这样的是不是只能开源节流了呢?

@陈诗亮答:你并非是绝对意义的月光族,而如何管理你的每月剩余是你现在最棘手的问题。开源和节流在绝大多数的情况下要配合。同时希望你可以在不影响自己生活品质的前提下,根据自身情况改变一些消费习惯。

仅投资方面,给你的建议:

1.根据你未来的用钱计划,把投资划分长短。有些风险投资的中长期收益,还是非常稳定可观的;2.尝试用定投的方式去做基金或者股票,哪怕是余额宝,把你零散的钱盘活,用心理财;3.如果你不是一个爱好投资的人,太复杂或者高风险的投资方式建议你适当避免。

如果您有相关方面的问题,可进入新民邻声APP话题板块的“即答”栏目,向陈诗亮提问。同时您也可浏览更多其他的问答主题并提问。 社区全媒体 盛燕丹

邻声 街拍

“小督察”发声音了

昨日下午1时许,在中山公园大门入口处,只见四位家长整齐地站着,聚精会神地听一位七岁左右的孩子关照:“我们要进公园了,依勿要乱攞垃圾、依勿要乱吐痰……”文明“小督察”的这番话让四位大人们会心地笑了。



种楠 摄 永业集团协办

投稿: xmsyb@xmwb.com.cn



邻声 免费抢票

抢脱口秀免费门票 看社会百态被调侃

近年来,脱口秀节目在中国大陆越来越受欢迎。在脱口秀中,主持人机智幽默,语言表达多样平民化,互动参与度高。通过观看脱口秀,你可以收获人生感悟,看尽社会百态。12月30日19:00,在kung fu comedy club(徐汇区襄阳北路1号4楼),“喜剧联合国”带你调侃“上海日常生活”“中外文化差异”和“娱乐圈儿那些事”。

今天15:30-21:30,打开新民邻声首页“免费抢票”活动,16张脱口秀门票等你来抢,中奖用户将免费获得每人2张门票。详细获奖名单及领奖方式,请于明天上午9时30分起,登录“新民邻声”查看。

社区全媒体 张庆龄

共康四村老人关怀志愿者团队打开老人“心锁”——

患臆症孤老拆掉了门上32把锁

邻声 社区新发现

在本月15日召开的静安区彭浦新村街道2016年社区自治项目风采展示活动中,共康四村第一居民区讲述的“老人关怀志愿者团队”,解开94岁孤老王曼华的“心锁”,拆掉了她门上曾经陆陆续续挂上的32把锁的故事,让会场里的观众们露出了会心的笑容。

10年前,丈夫去世后,孤老王曼华开始出现臆症。她怕窃贼来偷东西,怕别人害

她,更怕与人接触,天天把自己关在房子里,谁也敲不开她的门。这样,王阿婆家门口各种各样的锁具,陆陆续续竟然安装了32把。

对此,共康四村居委会结合静安区“美丽家园”建设,在今年初开展了“孝家园”自治项目,在小区中倡导孝亲文化,动员居民共同参与小区自治。

共康四村居委会组建了“老人关怀志愿者团队”,一开始,每天为她送牛奶,志愿者隔着门在外面叫:“王阿婆,牛奶送得来噢”。如果王阿婆没有回答,居委会和志愿

者就会翻墙破窗而入,看看老人是否安全。与此同时,志愿团队又为王阿婆开展了“搭一口”活动,志愿者烹饪新鲜可口的饭菜,天天为她送上门。慢慢地,王阿婆打开了第一扇门上的锁。有一次,王阿婆生病,洗不了饭碗,志愿者就进屋给她洗饭碗,顺便给她打扫了一下房间,并帮她洗了脚,王阿婆非常感动,顺手打开了第二扇门上的锁。

王阿婆信佛,懂得佛教的志愿者就与她谈心聊天,终于慢慢地打开了她心门上的锁。她乐哈哈地对居民区党总支书记说:“书记你是好人,帮我把锁都拆了吧,只留

一把就行了,我把房门钥匙也留给你。”

共康四村有不少孤寡老人,平均每3个居民中就有1个60岁以上的老人。其中80岁以上的有350人,90岁以上的有60位,还有3位百岁以上老人。共康四村居委会的“老人关怀志愿者团队”,目前正开展着各种各样的“为他人送温暖、为社会做贡献”的为老服务活动,满腔热情的关心、帮助120位独居老人和10位孤老,让他们和王阿婆一样心情舒畅,安享晚年。

本报记者 江跃中
通讯员 朱珊珊 实习生 何嘉玮

上海市经济管理学校
普职融通 协调发展
www.sems.cn